

motiti ne od šepetanja od desne ne od leve, ampak da bojo sodbo storili, ki bo slovéla v svetišu pravice.

Ta govor, ki je blizo dveh ur terpel, krepák skozi in skozi in izversten v ravno tako jasni kot mirni besedi, je presunil zatoženo tako, da se je zgrudila in v solzah topila, — je živo ganil vse pričujočo, — v porotnikih pa je g. govornik tudi svoj o začetku izgovorjeni namen dosegel, ker, če bi bili poprej tudi živo prepričani bili krivíce zatoženke, so mogli sedaj z dvombo nad vsim navdani biti po tem, kar so slišali.

Ali — kakor moramo od ene strani obnašanje g. deržavniga pravdnika močno pohvaliti, da si je celi čas porotne obravnave živo prizadeval po bistroumnim spraševanju le resnico na dan spraviti, naj bi bila v dobro ali slabo zatoženki, — ravno tako nemoremo svojiga mnenja zamolčati, da je g. deržavni pravdnik o tem govoru čez svojo mejo zašel, ker je, namesto tožnik biti, zatožene marljiv zagovornik postal, brez da bi bil tožbo nazaj potegnul, kar bi bil vunder storiti moral, ker je v imenovanim govoru vse še obstoječe sumljíce skozi in skozi ovèrgel.  
(Konec sledí.)

*Iz Ribnice 2. oktobra. R...č.* Danes ob eni popolnoči je bil celi Ribniški terg v veliki nevarnosti ognja, ki se je v kovačnici na mlaki prikazal. Uzrok ognja se še prav ne vé, pa berž ko ne je po nemarnosti zatrosen bil. Pogorela je kovačnica, ena hiša, ene svisli in en kozelc, zakaj domači ljudjé in iz bližnje okolice so, krič plat zvoná zaslíšaje, berž berž na kraj nevarnosti pritisnili, in z združeno močjó kmalo ogenj pogasli in njegovo razširjenje ustavili. — To je bila sreča, da vetra ni bilo, ker v Ribnici so skorej vse hiše ali s žagancami ali pa s slamo pokrite; veliko je pa še lesenih bajt vmes, torej je bila nevarnost toliko večí. Desiravno Ribenčanje brizglo imajo, ki je o tej priložnosti prav dobro služila, jim vender še veliko druge priprave za gašenje ognja manjka, kakor sodov za vodo voziti, slamnatih od znotrej posmolenih verčev vodo zajemati in podajati, cepinov itd. Potreba je, da si županije po deželi take jako potrebne reči, kjer jih še nimajo, berž omislijo, da je ob času nevarnosti kaj v roko vzeti. Tukaj v Ribnici se je danes potreba omenjeniga orodja vidljivo pokazala; zakaj vode je zmirej manjkalo, in dosti je bilo gledavcov, kateri bi bili radi pomagali, ako bi bili imeli kaj v roke vzeti. Z praznimi rokami se pa pri ognju nič ne opravi. Milo pa se je nam zdelo, da iz Dolenje vasi niso z brizglo na pomoč prišli; tamkej so mogli vender ogenj iz Ribnice viditi; v pol ure bi bili lahko ž njo v tergu; v taki nevarnosti bi imela ena soseska drugi pristopiti. Ako se včasí ravno že pozno pride, se vender še dosti pomagati zamore; zakaj domači in ljudjé bližnje okolice, kateri se prvi trudijo nevarnost odverniti, sčasoma opešajo; toraj jim pomoč vselej prav pride, da popolnoma ne omagajo. Vsi pa, ki o takih priložnostih na pomoč hité, naj bi in scer možaki cepine ali sekire, ženske pa škafe seboj vzeli, ki s praznimi rokami se le malo ali pa clo nič ne more pomagati. Večidel so taki ljudjé brez potrebniga orodja le drugim na poti.

Tudi je nečimerno, da večidel ljudjé potem, ko ni več velike nevarnosti in je že ogenj večidel pogasjen, pogoriše zapusté, brez da bi pomislili, da je nevarnost tako dolgo, dokler se zadnja iskra ne pogasi, ktera se po majhni sapi zopet oživí. Naj bi župani pri takih perložnostih ljudi tako dolgo k delu napeljevali, dokler se nevarnost popolnoma ne odverne; sploh bi pa imeli potrebni red pri opravih na po-

goriši deržati, da bi vsak njemu odločeno opravilo redoma storil. —

*Iz Ljubljane.* Ker se po razjasnilu c. k. dežel-niga poglavarstva vposled §. 30. in 42. županijske postave Ljubljanskiga mesta ne morejo magistratni vradniki v mestno svetovavstvo voliti, h katerimu se tudi župan in njega namestnik štejeta, je bila v zboru mestniga svetevavstva poslednjo saboto nova volitev županova namestnika, v kateri je bil gosp. Anton Samasa po večini glasov izvoljen. — Cesarski vradniki v Ljubljani so bili pretekli teden v novo službino prisego vzeti.

### **Novičar iz mnogih krajev.**

Cesarski davki za prihodnje leto 1852 so že razpisani po vikšim ukazu cesarjevím od 7. t. m. Zemljišni, hišni, pridobitni in dohodkíni davki z vsimi nakladami ostanejo za prihodnje leto, kakor so letos bili. Za leto 1852 pa se ima zemljišni davk tudi na Šleskim, v Dalmaciji, v Krakovi in njegovi okolici po katasterski cenitvi, 16 gold. od sto čistiga katasterskiga dohodka, pobirati; drugi naravni davki v okolici Krakovski se bojo pobirali po razmeri Gališki. Na Ogerskim, Erdeljskim, Horvaškim, v vojvodini in Banatu Temeškim, kjer še katasterska razmera in cenitev niste dokončane, se imajo davki po ces. patentu od 2. list. 1850, — v Lombardo-Beneškim kraljestvu pa po patentu 1. aprila pobirati. — Minister denarstva je naznanil, da podpisi za deržavni zajem (posojilo) do 27. septembra znesejo 87 mil. 176.300 gld. Ker pa je zajem le za 85 milionov razpisan bil in se je več denarja nabralo, oznani minister, da tudi tisti, ki so se med 23. in 27. sept. v zajem podpisali, bojo zagotovljeniga dobička deležni. Izdajanje deržavnih dolžnih pisém za imenovane posojila se bo še ta mesec začelo. — Minister pravíce je ukazal novo sostavo porotnikov za leto 1852; tedaj vunder ni res, da bi porotne sodbe jenjale, kakor so nekteri prerokovali. — Minister bogočastja in šolstva je vravnal šolske reči za bogoslovce po sklepu zbranih škofov. — Vsi ministri so pred odhodam cesarja v Galicio novo prisegli. — Po vikšim ukazu cesarjevím je komisija sostavljena iz 3 ministrov in 3 deržavnih svetovavcov, ktera naj se posvetje zastran prihodnje politiške osnove austrianskiga cesarstva. — Knezo-škof Goriški, g. Fr. Lušin je prejel od cesarja veliki križ Leopoldoviga reda. — Vojna sodija v Svibnu je te dni 42 nekdanjih cesarskih oficirjev zavolj vdeležbe Ogerskih prekucij, — vojna sodija v Peštu pa 38 poslancov nepostavniga Ogerskiga zbora k smerti na vislice obsodila, katerim vsim pa je bila smertna kazin v ječno kazin spremenjena. — Za austrianske konjike v Holsteinu se bo 4500 konj kupilo. — V Vidmu so zasledili spet več ponarejavcev srebernih šestíc, katerih je letos že blizo 90 zasačenih bilo. — Deželni poglavar spodnje Austrie je ukazal županijam, da naj šolsko plačilo in kar sicer učitelji v blagu dobivajo, one poberajo in učiteljem dajo. — V Presburgu je družina 6 oseb po gobah v smertno nevarnost prišla, ki jih je na somnju kupila; naj bo to nov izgled, kako skerbno je treba gobe zbirati. — Angleški časniki so vsi polni Košuta. — V Rimu so spet zasačili skrivne priprave k puntu; žalostno je slišati, kako gerdo ondi hudobneži s podobami Marije in svetnikov ravnaajo. — V Kini, kjer misionari katoljško véro že 10 let učijo, jo je vlada zdaj tako oostro prepovedala, da je 300 srebernjakov za vsako glavo misionarja postavila. — V Australii se je vnel po silni vročini velik gojzd, kteriga je 200 angleških milj pogorelo.